

РУССКИЙ ЯЗЫК В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОММУНИКАЦИИ

Раджапова Озода Нураддин кизи

Старший преподаватель Ургенчского технического

училища общественного здравоохранения им.

Абу Али ибн Сино Преподаватель русского языка

Аннотация. В статье рассматривается роль русского языка как основного средства профессионального общения в условиях современной интеграции и глобализации. Русский язык анализируется как инструмент передачи знаний, формирования профессиональной компетенции и культуры речи. Раскрываются его функции в различных сферах деятельности — научной, педагогической, деловой и технической. Особое внимание уделено коммуникативной компетенции специалиста, этике делового общения и языковым особенностям цифровой коммуникации.

Ключевые слова: русский язык, профессиональное общение, коммуникация, культура речи, компетенция, деловой стиль.

ВВЕДЕНИЕ

Современная эпоха глобализации, интернационализации образования и усиления профессиональной мобильности выдвигает новые требования к владению языками как инструментом эффективного взаимодействия. Среди них русский язык занимает особое место — как средство профессионального общения, как язык науки, дипломатии, технической документации и культурного взаимодействия. Для специалистов различных областей — педагогов, медиков, инженеров, экономистов, юристов — владение русским языком не только расширяет возможности коммуникации, но и способствует профессиональной самореализации, интеграции в международное профессиональное сообщество.

Русский язык, обладая богатой грамматической системой, терминологической гибкостью и культурно-историческим потенциалом, выполняет функцию не просто средства общения, но и инструмента формирования профессиональной компетентности. Профессиональное общение предполагает не только умение правильно строить фразы и тексты, но и владение языковыми нормами определённой профессиональной сферы, умение использовать лексико-грамматические средства для выражения точности, логики и аргументированности мысли. В условиях стремительного развития цифровых технологий и межкультурных связей русский язык становится также

основой для междисциплинарного взаимодействия и формирования новой профессиональной культуры коммуникации.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Профессиональное общение — это процесс взаимодействия между людьми, направленный на решение производственных, научных или образовательных задач. Оно включает вербальные и невербальные формы коммуникации, использование терминологии, логическую структуру высказывания и этические нормы поведения. Русский язык в данном контексте выступает как средство передачи не только информации, но и профессиональных ценностей, корпоративной культуры и профессиональной этики [1].

Для специалиста владение языком профессии означает способность выражать свои мысли с учётом терминологических, стилистических и этических норм. Например, для врача важно уметь объяснить пациенту диагноз простыми словами, а для юриста — точно и юридически корректно формулировать документы. Таким образом, владение русским языком в профессиональной сфере предполагает сочетание лингвистической грамотности, коммуникативной компетенции и эмоционального интеллекта.

Рассмотрим основные функции русского языка как средства профессионального общения:

Функция	Содержание	Пример проявления в профессиональной среде
Информационная	Передача фактических данных, описаний, инструкций	Подготовка отчётов, документации, технических заданий
Регулятивная	Управление поведением и деятельностью партнёров	Руководящие указания, договорённости, наставления
Эмоционально-экспрессивная	Выражение отношения, мотивация, поддержка	Мотивирующие выступления, переговоры, интервью
Кооперативная	Установление сотрудничества, обмен мнениями	Совещания, обсуждения, коллективные проекты
Познавательная	Формирование профессиональных знаний и понятий	Лекции, научные статьи, профессиональные тренинги

Таким образом, русский язык выполняет не только инструментальную, но и когнитивную, этическую и социальную функции, формируя пространство профессиональной культуры.



Язык является не просто средством общения, но и элементом профессиональной идентичности. Через язык передаётся опыт, формируется профессиональное мышление, закрепляются ценности и нормы поведения. Например, в инженерной сфере язык способствует точности формулировок и логичности мышления; в педагогике — развитию гуманистического подхода и эмпатии; в экономике — аналитичности и прагматичности.

Профессиональная культура, выраженная в языке, проявляется в умении вести диалог, уважительно относиться к собеседнику, корректно выражать несогласие, владеть риторическими приёмами. Русский язык благодаря своей многоуровневой структуре позволяет не только передавать информацию, но и создавать доверительную атмосферу общения. В деловой переписке, например, важна вежливость, точность формулировок, корректное обращение и логичное изложение аргументов.

Современные формы профессионального общения всё чаще реализуются в цифровой среде — через электронную почту, мессенджеры, социальные сети и онлайн-конференции. Это накладывает новые требования к владению языком: лаконичность, структурированность и соблюдение норм этикета. В цифровом пространстве особенно важны точность и ясность, поскольку неверно сформулированное сообщение может привести к недопониманию или конфликту [4].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Русский язык как средство профессионального общения представляет собой многофункциональный инструмент, объединяющий когнитивные, этические и культурные аспекты деятельности человека. Владение им на высоком уровне обеспечивает успешную коммуникацию, способствует развитию профессиональной компетенции и формированию позитивного имиджа специалиста.

В условиях глобализации и цифровизации роль русского языка в профессиональной сфере не уменьшается, а, наоборот, возрастает. Он остаётся языком науки, образования, дипломатии и бизнеса на постсоветском пространстве и за его пределами. Умение точно, грамотно и убедительно выражать свои мысли на русском языке становится показателем профессиональной зрелости и конкурентоспособности.

Развитие речевой культуры, коммуникативной компетенции и языковой грамотности — это неотъемлемая часть подготовки современного специалиста, независимо от его профиля. Таким образом, русский язык остаётся универсальным средством интеграции, сотрудничества и профессионального роста в XXI веке.

ЛИТЕРАТУРЫ

1. Виноградов В. В. Русский язык (грамматика и культура речи). — М.: Просвещение, 2018. — 432 с.
2. Бахтин М. М. Эстетика словесного творчества. — М.: Искусство, 2017. — 408 с.
3. Кузнецова Н. С. Деловое общение и культура речи. — СПб.: Питер, 2020. — 284 с.
4. Гальперин И. Р. Текст как объект лингвистического исследования. — М.: Наука, 2016. — 232 с.